
“计划方法策略技巧”一个都不能少高级会计师考试经验谈

PDF转换可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/475/2021_2022__E2_80_9C_

E8_AE_A1_E5_88_92_E6_c67_475556.htm 一、高会专业资格考

试的特点2007年《高级会计实务》考试时间为210分钟，考试

采取开卷笔答方式进行，主要考核应试者运用会计、财务、

税收等相关的理论知识、政策法规，对所提供的有关背景资

料进行分析、判断和处理业务的综合能力。从上述考试要求

，结合前几年试卷分析、高级会计师资格考试具有如下特点

。 1．考卷的题型单一。考试没有填空、判断、选择等客观

性试题，全部是计算和案例分析题。考查的是参考人员对业

务进行分析、判断和处理的综合能力。 2．考试采取开卷笔

答方式。考试过程中可以带书、查资料，但试卷中绝没有可

以从书本上现成抄录的答案。 3．考试的时间很紧张。考试

时间为210分钟，题目多达七八题，大家普遍反映不是不会做

，而是时间不够用。 二、学习要制定计划，讲究方法 1．思

想上要高度重视，决不能掉以轻心，具体必须做到“五要”

。一要克服开卷考试可以带书、查资料的麻痹思想。考试时

间非常紧张，只有熟练掌握业务知识，才能快速答题，从而

顺利通过。二要全身心地投入。为了考试次过关，要善于放

弃眼前的经济利益及生活当中的各种诱惑，克服自己的惰性

，全身心投入学习。三要保持浓厚的学习兴趣。没有学习兴

趣，就很难激发学习的主动性，从而也就很难扩充新的知识

，这也是很多人一遇到困难就放下书本的主要原因。成功者

都比较注意培养和保持他们的学习兴趣。四要制定学习计。

要按照考试大纲订立学习时间表，合理安排时间，统筹兼顾



各章内容，有条不紊、循序渐进地学习全部知识。每天看多

少页书，学习到什么程度，达到什么要求，自己心里要有谱

。如果没有计划，学习起来漫无边际，三天打鱼，两天晒网

，到头来只能是竹篮打水一场空，徒劳无获。五要注重理解

。考试没有客观性试，千万不要死记硬背，关键在于理解，

要能在理解的基础上对知识进行灵活运用。 2．整体把握知

识结构，注意各章内容之间的联系。要注意在看懂全书的同

时，理解教材的脉络。从近几年考试的试题不难看出，除了

对基础知识的考核外，主要侧重对综合知识的考核。这就要

求我们在复习过程中，不能搞条块分割，章节独立，要前后

连贯，对各个章节、各个知识点进行归集整理，从而加深对

知识的综合掌握。 3．吃透关键要点，把重点、难点、疑点

加以归纳总结。对教材中些似是而非的东西定要搞清楚，要

注意教材上的数宇百分比以及“必须、可以、包括、不包括

、以上、以下、包含”等字眼。对些重点、难点要仔细研究

，彻底弄懂。只有以高标来严格要求自己，才能提考试通过

概率，最关键的是自己也学到了不少知识。 4．以大纲学习

为主，结合参加必要的辅导。对教材、大纲以外的参考书，

尽量少看，以留出时间来研读教材。对于法规之类的东西，

有时间就看看，没有时间最好别看。在碰到大纲中较难理解

的内容时，再对照有关法规进行学习，加深理解。参加辅导

培训之前，要对大纲进行至少次以卜的通读，对大纲的脉络

和各章的主要内容有个整体的把握，以便带着难点、疑点去

学习。培训时，要理清知识的脉络。记好笔记或进行录音，

掌握答题的技巧。 5．对历年的试题和模拟案例题进行一些

训练，提高自身考试适应能力。经过学习、听课后，通过做



一定量的模拟案例题，可以检验自己对知识的掌握程度，并

针对不足加以补充。通过模拟题的练习，还提高自己解题的

技巧和能力。 三、考试要讲求策略运用技巧 1．不求答题完

美，但求做完全部试题。一是案例题即使你做得再完美，得

满分的可能性也不高。因此，唯有做得快，力争做完全部试

题，方能达到目标。二是拿到试卷后不要急于做题，而要根

据题量，对210分钟的考试时间做出合理的安排。一般每题20

分钟，做完八道题160到 180分钟之间，留30分钟检查、补充

。三是做题时要把开卷当作闭卷来考，千万不要边做题边查

资料，为求一题十全十美，用时超长得不偿失。 2．读题从

问题开始，审题要标明要点，答题要讲究技巧。一是读题前

，先要读试题提出的问题，弄清问题的会计主体是谁。般试

题中关联的企业是甲乙丙丁好多家，业务错综复杂，如何在

这乱象中抓住要害，唯有弄清会计主体才是根本。二是审题

要标明要点，以会计主体区分内容与问题是否相关，以问题

弄清要点，对要点进行适当的标注，为解题及检查、补充节

省时间。三是答题要分三步走。首先判断正误，其次指明错

误所在及原因，最后说明正确做法。针对多道小题要一题题

答，即使全部都是错，也不可以“全部都错”作答。为了节

省答题时间，对正确如何做，可以只阐明要点，不作具体陈

述。如会计披露，结合具体的案例要书写的内容很多，如果

阐明要点，只要几句话。 3．答题要留空间，检索补充要速

度快。既然是开卷考试，我们就要利用剩余的时间，快速检

索相关知识，对自己的答题进行补充完善。因此，一是在答

题时要为最后补充留有空间。一般横栏写一行空行，留着少

量的补充、更正使用；纵向写三分之二，空三分之一，留着



整段增加、更正使用。二是检索相关知识点做到步到位。考

试前要做好准备，对全书以章为一个单元，每个单元的最小

知识点以4至6个字进行概括，编排成统一大小的纸条，对每

个知识点按梯形进行粘贴标注。这样在考试中，要检索相关

知识点时就能做到简单明了，一步到位，既快又准。2007年

度高级会计师执业资格考试例题解析高级会计师考试将于9

月2日举行，参加考试且成绩达到国家合格标准的人员，由全

国会计专业技术资格考试领导小组办公室核发高级会计师资

格考试成绩合格证，该证在全国范围3年内有效。以下对该考

试的例题进行分析，希望能对考生的备考起到指导作用。 （

记者 李琼） 例题 红星公司为增值税一般纳税企业，适用的增

值税率为17%。该公司2003年度发生如下销售业务，销售价款

均不含应向购买方收取的增值税额。 （1）红星公司与A公司

签订一项购销合同，合同规定，红星公司为A企业建造安装

两台电梯，合同价款为800万元。按合同规定，A企业在红星

公司交付商品前预付价款的20%，其余价款将在红星公司将

商品运抵A公司并安装检验合格后才予以支付。红星公司于

本年度12月25日将完成的商品运抵A企业，预计于次年1月31

日全部安装完成。该电梯的实际成本为580万元，预计安装费

用为10万元。 （2）红星公司本年度销售给C企业一台机床，

销售价款50万元，红星公司已开出增值税专用发票，并将提

货单交与C企业，C企业已开出商业承兑汇票，商业汇票期限

为三个月，到期日为次年2月3日。由于C企业车间内安置该项

新设备的场地尚未确定，经红星公司同意，机床待次年1月20

日再予提货。该机床的实际成本为35万元。 （3）红星公司本

年度1月5日销售给D企业一台大型设备。销售价款200万元。



按合同规定，D企业于1月5日先支付货款的20%，其余价款分

四次平均支付，于每年6月30日和12月31日支付。设备已发出

，D企业已验收合格。该设备实际成本为120万元。 （4）红

星公司本年度委托×商店代销一批零配件，代销价款40万元

；本年度收到×商店交来的代销清单，代销清单列明已销售

代销零配件的80%，×商店按代销价款的5%收取手续费。该

批零配件的实际成本为25万元。 （5）红星公司本年度销售给

×企业一台机床，销售价款为35万元，对企业已支付全部价

款。该机床本年12月31日尚未完工，已发生的实际成本为15

万元。 （6）红星公司于4月20日以托收承付方式向B企业销售

一批商品，成本为6万元，增值税发票上注明：售价10万元，

增值税17000元。该批商品已经发出，并已向银行办妥托收手

续。此时得知B企业在另一项交易中发生巨额损失，资金周转

十分困难，已经拖欠另一公司的货款。 （7）红星公司本年

度12月1日销售一批商品，增值税发票上的售价8万元，增值

税额13600元，销售成本为6万元，货到后买方发现商品质量

不合格，电话告知红星公司，提出只要红星公司在价格上给

予5%的折让，3天内保证付款，红星公司应允并已通知买方

。 （8）红星公司上年度12月18日销售A商品一批，售价5万

元，增值税额8500元，成本2.6万元。合同规定现金折扣条件

为2／10；l／20；n／30。买方于上年度12月27日付款，享受

现金折扣1000元。红星公司现金折扣处理采用总价法处理。

本年度5月20日该批产品因质量严重不合格被退回。 要求：根

据上述所给资料，计算红星公司2003年度实现的营业收入、

营业成本（要求列出计算过程，答案中的金额单位用万元表

示）。 参考答案 营业收入=50＋200×60%＋40×80%



7.6-5=204.6（万元） 营业成本=35＋120×60%＋25×80%

6-2.6=130.4（万元） 试题分析 会计制度规定，如果销售方对

出售的商品还留有所有权的重要风险，如销售方对出售的商

品负责安装、检验等过程，在这种情况下，这种交易通常不

确认收入。因此： （1）中的购销业务不能在2003年确认收入

，因为安装服务为合同中的重要条款。 （2）中商品所有权

已经转移，相关的收入已经收到或取得了收款的证据，因此

应当确认收入、结转成本。营业收入为50万元、营业成本

为35万元。 （3）为分期收款销售，在这种方式下按合同约定

的收款日期分期确认营业收入。根据合同D企业在1月5日、6

月30日、12月31日分别支付了60%的价款，因而2003年共实现

营业收入200×60%万元，营业成本120×60%万元。 （4）中

的委托代销商品在收到受托方的代销清单时再确认营业收入

。因而按代销清单所列本年营业收入为40×80%万元，营业成

本为25×80%万元。 （5）属于订货销售业务。按照订货销售

业务确认收入的原则，订货销售业务应在将商品交付购买方

时确认收入，并结转相关的成本。因此，该项业务不应确认

收入，也不可结转相关成本。 （6）此项收入目前收回的可

能性不大，应暂不确认收入。 （7）该项业务属于销售折让

，也符合收入确认的条件，确认的营业收入为76000元

（80000-4000），同时结转营业成本6万元。 （8）此项销售

退回应冲减退回月份的收入及成本。由于此项业务涉及现金

折扣问题，但按总价法核算，原收入的确认是不考虑现金折

扣，其折扣是作为财务费用处理的。所以冲减的收入为5万元

，成本2.6万元，还应冲减财务费用、所得税等。 仅供参考!
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